Poválečný vývoj v západní Evropě

Hospodářské poměry
· Hospodářství většiny států je poznamenáno válkou

· Za války bylo vybudováno mnoho průmyslových podniků (orientovány na zbrojní průmysl)

· Po válce není zbrojní výroba potřeba – tyto podniky se podílí na poválečné obnově

· Evropa je vyčerpaná hodně => USA má program pomoci v Evropě (Marshallův plán)

· Určeno pro všechny evropské státy

· Můžou podporu dostat země s fungující tržní ekonomikou

· SSSR odmítl Marshallův plán (stejně by pomoc nedostali)

· Na nátlak SSSR ho odmítli i některé další země, kde vládli komunisté
(např.: Československo a Polsko)

· Mnoho věcí země dostali zadarmo, nebo za menší poplatek

· USA mají zájem na hospodářsky silné Evropě, protože hospodářsky silná země je politicky stabilní a má tu velkou šanci demokracie

· Rusové chtějí naopak Evropu hospodářsky slabou,sociální problémy(zázemí pro komunisty)

· 1947 AD – poválečná krize (vyčerpání finančních prostředků

· USA pomohli krizi překonat

· USA mají zájem na vzniku evropských hospodářských organizací

· Německo + Francie – Evropské společenství uhlí a oceli

· Má překlenout rozdíly mezi vítězi a poraženými

· To se později (v 50's) transformovalo na Evropské hospodářské společenství

· To se později v 90's změnilo v EU

· Evropské združení volného obchodu (EFTA)

· Země, které nejsou v EU (Norsko, Švýcarsko, Island...)

· Hospodářská integrace pomohla v Evropě překonat tradiční evropské spory
Politický vývoj
· Silný vliv levicových stran

· Komunisté jsou ve vládách Frncie, Belgie, Itálie

· Stalin toho chce využít ve prospěch SSSR

· Jsou tu ale i socialisté, soc. dem....

· Nejúčinnější protiváhou komunistů jsou křesťansko demokratické strany

· 1947 AD – v mnoha zemích se konaly parlamentní volby a komunisté v nich neuspěli

· To upevnilo demokracii

· Jsou tu dva diktátorské režimy (Španělsko a Portugalsko)

· Fašisti tu přežili, protože se nezapojili do druhé světové války

· Stalin má zájem na pronikání vlivu do jiných států

· To se nejvíce projevilo na Německu

· Německo bylo po válce rozděleno na okupační pásma

· Západní okupační pásma se postupně sjednotila – hospodářské reformy

· Nová silná měna

· Východní část Německa je drancováno SSSR

· Mnoho válečných zločinců nebylo potrestáno, protože spolupracovali s komunisty

· Německo nemohlo fungovat jako jednotný stát

· Září 1949 AD – Ze západních okupačních pásem vzniká SRN

· Říjen 1949 AD – Ze sovětského pásma vzniká NDR

· Na okupační pásma je rozdělen i Berlín

· Po berlně byl volný pohyb => lidé prchali na západ

· 1949 AD – sovětská armáda zahájila blokádu Berlína

· USA zásobovali Berlín letecky

· Podobně je rozděleno i Rakousko a Vídeň, ale bylo malé na to, aby se rozpůlilo

· 1955 AD – (po Stalinově smrti) se velmoci dohodly na vzniku jednotného Rakouska

· Rakousko vzniklo jako neutrální stát
